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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 330 кВ <Выходной> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных канаJIов (далее по тексту - ИК).

Интерваrr между поверками четыре года.
Система автоматизированнЕu{ информачионно-измерительнrUI коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 330 кВ <Выходной> (далее по тексту-АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ преднzвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полl"rенЕые данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 330 кВ кВыходной) ОАО кФСК ЕЭС>.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

l опЕрАции повЕрки

При проведении поверки выполняют операции, укЕванные в таблице 1.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
опеDации пDи

первичнои
поверке

периодической
поверке

1. Подготовкак поверке 6 !а Да
2. Внешний осмотр 7.1 Да Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 7.2 Да !а
4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.з
Да Ща

5. Проверка УСПД 7.4 Да Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительньIх трансформаторов
напряжения

7,6 ,Ща .Ща

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительньIх трансформаторов тока

7.1 .Ща Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да !а

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Ща .Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да Да

1 2. оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикап{и поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты ЛИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Срелства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверкц АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrrивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерениЙ
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специzlлистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по
электробезопасности не ниже [II.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укiванным документом.
Измерение проводят не менее дв)D( специаJIистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Jt п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

1
Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел
допускаемой относительной погрешности *|,5 Yо

6

3

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.,I

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуNrентом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуNrентом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
,7.з

7 Радиочасы "МИР РЧ-01" (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

П р uM е ч aHu е -,Щопускаеmсяпрuллененuе dpyeux ocшoBHblx u вспомоzаmельных среdсmв поверкu
с v4еmролотuческltJуru харакmерuсmuксl]уlu, обеспечuваюлцuлlu mребуелльtе mочносmu uзмеренuй.



лист N9 4
всего листов 8

электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докуI!rентом. Измерение проводят не
менее двух специаJIистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-016 (РД 153-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2.2.007.З
гост |2,2.00,7,7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуtиентации, но не вьIходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6,1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание тппа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньгх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рЕвмещению эталонов, откJIючению в необходимьIх слуrшlх
поверяемых средств измерений от штатной схемы;

_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования ;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньtх в

н ормативньtх докуI!{ ентах на средства поверки ;

- все средства измерений, которые подлежат зi}землению, должны быть надежно
зtlземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зшемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наличие поверительных пломб и клейм.
7.1,2Проверяют размещение измерительньгх компонентов, правильность схем

поДкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрическоЙ энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньrх измерительньD( компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньrх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрическоЙ энергии, УСП.Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о
поверке измерительньгх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньIх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организациЙ на счетчике и испытательноЙ коробке. Проверяют наличие докр{ентов
энергосбытовых организациЙ, подтверждчlющих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с укЕваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3,2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком,

7,3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кчrлендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют нzIличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП,Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках,

7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформачии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСП!.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержаrциеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJuI
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5,3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора
данньж и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля програ]чrма не ршрешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу.Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют нЕIличие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждtlющих
правильность подключения первичньгх и вторичньтх обмоток ТН. При отсугствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключениJI
первичных и вторичных обмоток ТН.

7.62Прп проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +l0Yo от Uц9ц.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которiш должна находиться в диапазоне
(0,25- 1,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе моulносmu наzрузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзлlеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала меэюdу поверкамu сuсmемьl.
Резульmаmьl проверкu счumаюm положumельньl1411, еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm
вьlполненuе указанноео Bbtute условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей прогрЕlJ\,Iмного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

l 2
Идентификационное наименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС кМетпоскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По з.1.0

цифровой идентификатор По DEBO504 1 Е4OF7ЕА8АА505б83D78 l 295F
.Щругие идентификационные данные, если
имеются



2 lопускаеmся моtцносmь на?рузкu опреdеляmь расчеmньlлl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньtх ко
uзмерumе льных mран с ф орм аmо ров,

лист Jф 7
всего листов 8

пуmем, еслu uзвесmньl
вmорuчнылчt обмоmкам

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нilличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньD( цепей ТТ, которая должна находиться
в диапшоне (0,25-1,0) SH6M. .Щля трансформаторов с номинаJIьными вторичными нагрузками
l;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25 |,5; |,75 З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проволят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l lопускаеmся uзл,rеренuе моlцносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюulе?о uнmервала меэюdу поверкамu сuсmемы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньlмll, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm вьtполненuе указанно2о
Bblule условuя dля ТТ.

2 tопускаеmся моu|носmь наzрузкu опреdеляmь расчеmньlм пуmем, еслlt uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtм обмоmкам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному докр{енту "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинального значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l lопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя в лuнttlt соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, есллl mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала межdу поверкаJйu сuсmеJйы. Резульmаmьt
проверкu счumаюm полоэюumельньlмt], еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе

указ анн о 2 о Bbtule mре б о в анuя.
2 rЩопускаеmся паdенuе напря,эtсенuя в лltнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmным пуmем, еслu uзвесmны парал|еmры провоdной лuнuu связu u clam элекmрuческоео
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu,

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9,| Включить радиочасы "МИР РЧ-01", принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покiвания радиочасов с
покЕваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlуgцд Attc"i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Спустя24 ч распечатать журнrrл событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьIделив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд At2.,,1 (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как pzцtнocTb поправок: Ад1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает *5 с/сут .



лисг JФ 8
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7.10 Прверка отсl,гствrл ошвбок цпформlцпоппого обм€па
Оп9ачпл проверки отсуЕтвия очtибок ивформаuиовного обмева лр€дусматри&iет

экспериldеttтальное подтверждсние идеЕт}ltlЕостЕ чrслоsоfi измерrгельноfi rrнформациu в
счетчика)( электрltческой эrrергви (исходflая информацrlя), и памяти центраJIьного сераера.

В моrrеrг прверки все технические ср€дств.а, входяцlие в проверяемьtf, ИК, долlсtы
бьrгь вк.IIючсвы.

7.10.1На сервсре сttстемы распечатывают зяачеrlия sкгиввой и реаюиввой
электричесfiоf, энергии, зарегисгрирваflвые с 30-ти миrrупrьпr иrtтервалом за полные
предшестsуюдие дrю проверкх сугrс.r по всем ИК. Прверяют наJIЕчие дапвых,
соответствуощr{х кФ(дому ЗO-ти минупlому иЕтерваJlу времеЕи. Прпуск ддIlllьD( l|e
допускаfiся за исtспючеtiием с]тучаев, когда этот пропуск был обусловлеЕ отключевцеid ИК
sли ycтpaвertltыM откд}ом какоrO-либо компояеllта системы.

7.10.2 Распечатывают lкурнал собьпий Gчетчика ll УСП.I| и отмечают момеrrты
яФушения связtl меж;цу измсрllтсльЕыци компонснтами системы. Прверяrог сохраtlЕость
измФительноf, ивформачии в памгги УСП.Щ и сервер сtсrемы на тех иЕт€рвалец арсмени, в
тсчсние которго была нsруцеflа связь.

7.10.3 Распечатывают на сервсре прфшь вагррки за поJшые cyтl<иl
пр€дцествуюцпrе дню пов€рхи. Используя переносноfi компьртер, счIlтывllют через
оптопоц прфиль sагрузки зri те же суп(и, храrrяцийся в пllмяти счетчика. Различие
значсняй акг1]вной (реакгивяой) моццости, храяящейся в пllмяти счетчика (с учетом
коффичиеrгюв тансфрмацЁи изм€рит€льньБ трансформаmрв) r базе даfiпьц
цеЕтральвого серЕера не должво превышать двух едиЕиц младшего разрrца учтеннок)
зtlачеЕия.

7.10.4 Рекомендуется аместе с проверкой по п.7.10.З слrчать покalзаttия счетtика по
аrrиввой х реакrпsной элекФическоfi энергии строго в коflце пол}часа (часs) r сраввивать с
дirяньlми, }rрегпсарировапньшr в сервере системы дtя того же момеЕта времеЕи. Дrя уюго
вЕзуальво t{ли с поllощью псреносного компьютера через оптопорг считываlот показаЕllя
счстпка по акгивной и реакгивЕой элекФичсскоfi энергии и срлнив!iют ,rи даJtЕые (с

учсгом коффичиеrгов трансформачtи измерительньв Фаtrсфрматоров), с показаниями
зарепrстрпроваrЕымп в серsсре системы. Расхоrrсденхе не должяо превышать две едивхцы
младдего рirзряда.

Е ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
8.1Н8 осноsаЕии положптельвы)( результатов по пунктlм раздела 7 выпtiсшвают

свидетельство о пов€рке Аиис кУэ а cooTBeTcTBtOt с ПР 50.2.006. В приложения к
свlrдетеJIьству у(азывают перчень ИК.

8.2 При отричательвых результатах поверки, АИИС КУЭ призяасrся яегодвоf, к
дальяеf,шей эксплуатацrtп и на вее вьц€lют изв€щение о непригодности в cooTBeTcTBtlE с
ПР 50.2.006 с yKaзaBrteм прrпiин.

ГlШ СИ ФБУ "Росгест-Москм"
Начальнlк цента Ng 500 Р. В. КорвкиIr


